



### 答本報反腐提問

# 杜家毫直言懲腐無禁區

【香港商報訊】記者唐學偉、通訊員唐竟淳：3月9日，在十二屆全國人大五次會議湖南團媒體開放日上，湖南省委書記杜家毫就湖南省委原常委、宣傳部長張文雄被雙開、衡陽前後三任市委書記被查處，到整治「雁過拔毛」式腐敗，湖南反腐屢出重拳取得了怎樣的成效等問題，回答本報記者提問。



十二屆全國人大五次會議湖南代表團全體會議向媒體開放。新華社

委要擔任主體責任，紀委要擔任監督責任。新一屆省委班子產生後，作出的第一個規定就是加強常委會自身建設。同時出相應措施，堅決制止有人打著旗號以官員名義招攬工程。

#### 「兩個責任」廣樹新風

杜家毫說，2016年，湖南從落實「兩個責任」，到加強換屆風氣監督，從實現政治巡視全覆蓋，到高壓懲腐無禁區，從劍指「雁過拔毛」式腐敗，到糾風治陋廣樹新風。2016年，湖南落實「兩個責任」取得重要進展，「推進「兩個責任」全覆蓋，將責任傳導到終端，形成人人負責、層層壓實的局面……」

堅持嚴肅黨內政治生活，加強黨內監督，先後出台《中共湖南省委加強常委會自身建設的意見》《省委全會工作規則》《省委常委會工作規則》《中共湖南省委關於貫徹落實黨的十八屆六中全會精神推進全面從嚴治黨向縱深發展的意見》等文件，推動黨的十八屆六中全會精神持續深入貫徹落實。

制度建設同時推進。在出台「兩個責任」實施意見及責任追究辦法的基礎上，湖南在全國率先編印下發《黨員領導幹部落實主體責任操作手冊》《落實監督責任操作手冊》，推行主體責任清單、領導幹部落實

主體責任全履實制度。同時，《中共湖南省委加強常委會自身建設的意見》《省委全會工作規則》《省委常委會工作規則》《關於貫徹落實黨的十八屆六中全會精神推進全面從嚴治黨向縱深發展的意見》等文件也先後出台。

在省委示範下，「兩個責任」層層壓實，向縣鄉、大專、國有企業不斷深化。2016年以來，因落實「兩個責任」不力，全省有319人被問責，其中，主體責任245人、監督責任74人。

#### 正風反腐持續發力

2016年2月14日，農曆新年上班第一天，湖南省煤業集團總經理李義成接受組織調查，新年反腐「第一槍」打響。3月23日，湖南又一日打「三虎」，3名省管官員接受組織調查，引發各界關注。一年來，湖南堅持「老虎」「蒼蠅」一起打，境外「獵狐」不停步，保持正風反腐的高壓態勢，執紀審查持續發力。

杜家毫表示，在強有力的震懾下，全省有330餘名黨員幹部主動向組織交代了違紀問題。看到被佔有的富民、惠民政策資金回到了自己手中，一大批「老虎」「蒼蠅」「狐狸」被繩之以紀、繩之以法，廣大人民群眾紛紛「點讚」，「獲得感」持續增強。

### 湖南反腐成績單

■「老虎」「蒼蠅」一起打
處置問題線索25641件，增長34.5%
立案17215件，增長14.5%
處分16783人，增長7.4%
■嚴防「燈下黑」
查處紀檢監察幹部228人
黨紀政紀處分199人
移送司法機關7人
■查處「雁過拔毛」式腐敗
立案調查5675件
處理7951人
追繳資金3.69億元
清退資金7025.06萬元
■糾「四風」治陋習
查處違反八項規定問題1452起
處理2349人
給予黨紀政紀處分1656人
■有效震懾
330餘名黨員幹部主動交代違紀

### 聯動促莆田水清河晏

【香港商報訊】記者葉子報道：全國人大代表、福建省莆田市委書記林寶金在兩會上，接受本報記者採訪時，介紹了莆田市開展「河長制」、嚴厲管控和整治河道污染，以確保水清河晏。

曾在閩北山區南平市任多年市長的林寶金對「河長制」深有體會。他說，福建省對環境建設非常重視，而生態建設首先重在理念。莆田市提出「堅持綠色發展，打造宜居港城，建設美麗莆田，創建美麗中國試驗區」的發展思路，對莆田水系進行全面清理，實行市長、縣（區）長、鄉（鎮）長、村長四級聯動機制，各級黨委書記「黨政同責、一崗雙責」，上下游河段實施上下聯動，不同河段採取不同措施。上游主要是退耕還林；中游由於工農業項目較多，採取雨污分流、源頭管控；下游主要開展安全水建設，力爭使河流到出海口不能有淤積，保證河渠暢通。此外，還需要「綜合治理」，水岸同責。岸上建立責任制，實施按片管理，避免職責不清；其次左右銜接，整個流域水系功能不同，合理配置水資源，讓整個水系發揮其最大效益，形成健全的環境保護機制。今年全國兩會過後，莆田將舉行河流水域整治現場會，總結推廣經驗。

### 多措並舉助吉開放

【香港商報訊】記者馬力報道：3月9日，在吉林省代表團審議十二屆全國人大常委會工作報告時，全國人大代表、吉林省人大財政經濟委員會副主任委員、延邊州企業聯合會會長金頌仁發言稱，在開發開放方面，建議省政府在俄羅斯濱海邊疆區設立省州合一的辦事處，吉林省對俄經貿潛力巨大，前景十分看好，省和延邊州共同在遠東地區設立辦事處有利於加快開拓和利用俄羅斯市場及其資源。

金頌仁建議將東北全境納入自貿區試點範圍，或在吉、遼、黑各試行自貿區，目前理春各方面比較成熟，建議將其申報為國家級自貿區試點。

他建議，增設「一帶一路」國際經濟合作走廊。目前國家確定合作走廊裏，涉及吉林省的走廊是從大連、瀋陽、長春、哈爾濱到滿洲里和俄羅斯的赤塔，遺漏吉林省大部分地區。「建議國家再增加中蒙、東歐的國際經濟合作走廊，這就是東北地區理春、吉林、長春、松原、白城、烏蘭浩特、內蒙古阿爾山口岸到蒙古喬巴山、烏蘭巴托、東歐各國，一直到西歐國家，這樣做「一帶一路」共設7條國際經濟合作走廊。蒙古國熱衷參與圖們江國際開發，最近的出海口是理春對面各個口岸。」金頌仁說。

此外，他還建議積極推進理春分水嶺口岸項目，「從理春分水嶺到海參崴距離是65公里，如果這裏批了口岸的話，利用海參崴口岸有極大的好處。」



### 波司登推工業旅遊覓新增長

【香港商報訊】記者杜林、宋環報道：近年來，越來越多的現代化企業開始注重工業旅遊，向遊客打開大門。近日，十二屆全國人大代表、波司登集團董事長高德康（圖）在接受本報記者採訪時透露，波司登正積極發展工業旅遊，目前已形成一條成熟的工業旅遊觀光鏈。建議工業企業與旅行社加強合作，融入海內外常規旅遊體系。

「通過工業旅遊這種全新的方式，可以讓社會對品牌企業、對消費產品有更深的認識和了解。發展工業旅遊也有利於推進工業企業轉型升級，帶來新的增長點。」高德康說，企業利用品牌效益吸引遊客，同時也使自己的產品家喻戶曉。

#### 拉近距離 擴大影響

據國家旅遊局預測，內地工業旅遊將進入一個黃金發展期。高德康認為，工業旅遊是工業企業涉足第三產業的新嘗試，讓遊客現場感受工業製造流程，了解企業對品質的嚴格把關，體驗優質產品的製造過程，從而產生購買欲。通過向消費者展示規模化生產基地，規範化管理，企業可以獲得消費者的認同和信賴，擴大品牌影響力。

據其介紹，波司登正積極發展工業旅遊，目前已形成了一條成熟的「生產線參觀-廠區遊覽-工廠直營店選購」工業旅遊觀光鏈。企業還為工業旅遊培養了一批專業講解人員，向遊客提供觀光體驗、企業文化、羽絨知識等的參觀講解和科普服務，有效地拉近了消費者與企業品牌的距離。

#### 融入常規旅遊體系

高德康建議，發展工業旅遊，政府和企業要通力合作。一方面，政府可以對工業旅遊資源統一規劃開發，使工業旅遊與傳統景點觀光旅遊相結合，做好工業旅遊配套設施的建設，發展「工業旅遊」成為「產業旅遊」，使其成為城市一道亮麗的風景線。另一方面，企業要提升旅遊體驗，開發遊客可以感知、體驗的旅遊產品和服務，延長遊客逗留和消費時間。

高德康表示，目前工業與旅遊業結合程度上還有相當的發展空間。建議工業企業可以通過加強與旅行社的合作與聯合，充分利用旅行社的客流資源，將工業旅遊融入常規旅遊的網路體系，擴大工業旅遊的影響力，實現資源共享、合作發展。

### 擁抱互聯網迎湘造春天

【香港商報訊】記者肖建花、何雲報道：從2008年起擔任湖南省經濟和信息化委員會主任的全國人大代表謝超英（圖），對「湖南製造」最有發言權。在兩會期間，謝超英談到該省製造業時提出，要讓「湖南製造」主動擁抱互聯網，打造「湖南製造」的春天。

#### 智能製造主攻方向

「湖南是製造業大省，但不是製造業強省，與發達國家和先進地區相比還存在不少差距。」謝超英稱，「中國製造2025」勾畫了製造業未來10年發展藍圖，互聯網和傳統工業的融合將是中國製造新一輪發展的制高點，智能製造則是中國製造未來的主攻方向。

「湖南一批製造業龍頭企業在智能製造上已實現了過程智能化、產品智能化、服務智能化。」謝超英透露，5年內，湖南將投入80億元支持軌道交通產業發展，打造世界級的研發基地。

#### 打造製造強省四部曲

謝超英還介紹了湖南打造製造強省的「四部曲」。「圍繞製造強省，將在5年內推進四部曲。」謝超英

說，一是指圍繞一個中心，所有的努力都是圍繞製造強省展開；二是鎖定兩個目標：產業邁上中高端，發展保持中高速；三是指政府精準扶持、企業精細管理、員工精益製造；四說的是「四化」：智能化、網絡化、綠色化、服務化。謝超英稱，智能製造是潮流、是方向，智能製造離不開互聯網，「湖南製造」要主動擁抱互聯網。同時，鼓勵製造業企業向服務兩端延伸，真正做到服務化製造和製造服務化。具體如何打造「湖南製造2025」，謝超英說，將著力打造製造強省四大標誌性工程。力爭到2020年，形成20個標誌性產業集群、20個標誌性產業基地、50家標誌性領軍企業、50個具有較強國際國內影響力的標誌性品牌產品。



### 江蘇創新科技助農業調結構

【香港商報訊】記者杜林、戎晨報道：今年國務院政府報告提到推進農業結構調整，其中包括玉米去庫存。記者日前採訪全國人大代表、江蘇大學副校長金征宇（圖），他表示，目前玉米澱粉衍生物已在市場成熟推廣運用，將有效解決庫存問題。



2014年，金征宇通過澱粉衍生物榮獲國家科技發明獎，他說，自己目前研究的是把澱粉深加工、轉化利用。目前市場上，澱粉的主要用於粉絲和澱粉

糖等技術價值較低的食品行業，其他用途較少，無法做到面廣量大。

去年，中國玉米總產量2.2億噸，目前庫存還有2.3億噸。金征宇告訴記者，澱粉衍生物技術主要用於生物可降解材料，在澱粉的基團上進行相關修飾，與生物可降解膠結合在一起，製成包裝材料、食品材料，並且澱粉添加量比例達到60%，材料成本與高分子普通塑膠差不多。

金征宇說，由澱粉製成的可降解材料已在常州、秦皇島等地投入生產。東北是玉米庫存比較大的地區，他的團隊正在與黑龍江協商建廠，規模為40萬噸，更大規模有效解決玉米庫存問題。

#### 史上食安最好時期

前段時間有內地媒體報道稱有企業將塑膠製成紫菜，作為食品專家，金征宇稱，目前歷史上食品安全最好的時期，而民眾對這一觀點並不是很認同，主要是因為科學只是普及和信息對稱工作做的不到位。食品信息的提供及普及，是減少食品安全謠言產生的重要保障。